

Петрова Валентина Николаевна  
Воспитатель МБДОУ дс «Кэнчээри»  
Кюндяде/Нюрбинский район

Игра в шашки  
как средство развития детей старшего дошкольного возраста

Шашки в нашем детском саду ведется как кружковая деятельность воспитателя. Этот вид интеллектуальной игры является мощным инструментом гармонического развития интеллекта ребенка:

- развивает логическое мышление, смекалку, сообразительность;
- вырабатывает умение мыслить абстрактно;
- воспитывает усидчивость, пространственное воображение;
- развивает способность действовать в уме;
- развивает память.

Ребенок, обучающийся этой игре, становится собранным, самокритичнее, привыкает самостоятельно думать, принимать решения, бороться до конца, не унывать при неудачах. Игра в шашки работа в паре и изначально предполагает элемент соревновательности, что повышает эффективность развития ребенка.

Процесс обучения азам игры в кружке шашки развивает у детей способность ориентироваться на плоскости, учит логическому мышлению, выработке суждений, умозаключений; учит запоминать, обобщать, предвидеть результаты своей деятельности; вырабатывает умение вести точные и глубокие расчёты, требующие предприимчивости, дальновидности, смелости, настойчивости и изобретательности, фантазии, а также формирует волю к победе в напряжённой борьбе.

Благодаря играм в шашки дети:

- учатся быть терпеливыми, усидчивыми, настойчивыми в достижении поставленной цели, самодисциплине;
- вырабатывают в себе работоспособность, умение решать логические задачи в условиях дефицита времени;
- тренируют память.

Решение большого количества систематизированных дидактических заданий способствует формированию у детей способности действовать в уме и развитию морально-волевых качеств.

Процесс обучения детей стараюсь проводить ненавязчиво и интересно. Знакомить детей с новым для них материалом проходит в простой и очень доступной для их понимания форме.

Обучение игре в шашки мы начинаем со старшей группы и проходит через беседы и практические занятия. Кружок посещают все

желающие дети и проводится он один раз в неделю. Для поддержания интереса детей мы

Игра в шашки требует полного сосредоточения, внимания, обзора всего поля. Как правило, ребенок так увлечен своей стратегией, продвижением шашек, что не может оценить картину на доске в целом, не замечает ходов соперника и динамики изменения ситуации. И моя задача — научить детей правилу: перед тем как сделать ход, необходимо оценивать ситуацию на доске, следить за всеми шашками на игровом поле, а также прогнозировать развитие ситуации. Ребенок быстро обучается азам – игровое поле, правила хода, «шашке место», но с прогнозированием ситуации возникают сложности. Те дети, кто умеет это делать, как правило, попадают в тройку победителей турнира.

Научив ребенка играть в шашки, необходимо поддерживать интерес к новой игре. И это должно быть не только на уровне детского сада, но и в семье. Поэтому наш совет для родителей – устраивайте внутрисемейные турниры или приглашайте для игры сверстников ребёнка. Обязательно хвалите ребенка за каждый его успех и не забывайте говорить ему, какой он умный и как вы гордитесь его победами.

Опыт работы с детьми свидетельствует, что игра в шашки благотворно влияет на интеллектуальное развитие, расширяет интересы ребят. Также данная игра укрепляет и развивает лучшие качества характера. Эта игра помогает установить положительные отношения со сверстниками, именно в игре дети учатся действовать в соответствии с правилами, соперничать друг другу, достойно выигрывать и достойно проигрывать.